Ubungsblatt: Bruchterme

Bestimme jeweils die Definitionsmenge D; bzw. D, fiir G; = N bzw. G, = Q!
Kiirze dann die Terme so weit wie moglich!

(4x2 —4x)(x+3)

112. a) T(x) = 2x—-2)(2x + 9)

113. 8) T(x) =% b) T(x) =3
114. a) T(y) = m__s;h
115. a) T(y) = s,—+:-i
116. a) T(x) =*5%
117. a) T(X)=“2§:x’
+118. a) T(X)=7*xas§Ta7x’
+119, a) T(x) =fx“%§
120, 8) T(2) = 5 p e
+121. a) T (x) = @_7—:1)_(373,
+122, a) T(x) = 1:%_1:‘:

Vereinfache und mache die Probe! Bestimme auch die Definitionsmenge beziiglich G = Q,

wenn nur eine Variable im Nenner ist!

b) T(x) = s

o) T(x)= 142
b) T(x) = grroee—s
b) T (x ) st 34x;’+_3:
b) T(x) =212
b) T(x) =B —18x
b) T(z) =*£ 42
b) T(x) =y 28
b) T(Y) =gy o
b) T(x) = 2o
b) T (x) =52 _tox

+x13— b) x—i~2= Probe fiir x: =4
,,+5+,%= b) 173—);—2—_3?= Probe fiir x: =2
%}%2 ) 2yy__21—2:§:= Probe fiir y: =1
+%— b) z:ii ;;—+14= Probe fir x: =3
—lyz—_z'l!= )%—i—g;f;: Probe fiir y: =2
13;z+_91z b) %—%: Probe fiir z: =2
—36x__x4+2x__7; = b) — 1 if%f%—m: Probe fiir x: =2

Dividiere! Bestimme auch die Definitionsmenge beziiglich G = Q, wenn nur eine Variable im

Nenner ist!

a+b b+a
a—b'b—a
a—2b 2b—a
2a—b'b—2a
4a+8b  3a+6b
20a —30b"10a —15b
48c—8d_ 5d —30c __
15e —10f " 16f—24e
2x—y_4x2—y2
X+3y 'x2—9y2
Oxd—yt ex— 2y
X2 —y? '3x+3y
: s . 10T
73.3) 3r+2s°3rs + 282
)pq+3q’ 2p+6q __
7q2 At

0. a)
b)
1. a)
b)
2. a)
b)

y 9a2 — 4b? .2la—14b
4. 3) oy oy o Ty —
5. a ) 2x2 +4xy+2y2, 8x2 - 8y?
q 12x2 — 27y2 " 20x2 + 60xy+45y’

3a—4b_ 8b—6a
) e e
6c—d , 7d—-385¢c
d) 7o=3a 2c—3d ' 24d — 160
)14v+21w_27w+18v_
2x — 10y * 25y —65x
18a —30b 40b —24a
4c—28d " 9c—63d
+12ab +9b% 4a+6b
9a2 — 4b2? ‘9a—6b
3a’—2ab,9a’—123b+4b’_
6a+9b ° 4a3 —9ab?
x3—27y% 2x’+6xy+18y’
4x3 3x
2x®+16y® x%+4xy+4y?
xX—y ' x2—2xy+y2
128¢2 — 24242 56d +40¢ N
14712 — 1282 9812 — 56rs + 8s2

40x® — 40xy +10y% 20x%+ 20xy + 5y
9x2 —36xy + 36y2 ° 3x2 —12y2

d)
+c) 422

+d)

+c)
+d)
b)
b)




Losungen

X(X+3) 2x2-9
112.a) ——; Dy =N\ {1}; D, =Q\{-2; 1} b)————;D;=D,=G\ {3}
X+ 2 (x—3)
1 1
113. a) x; D; = D, = G\ {0} b) —; Di=D,=G\ {0} ¢) —; D1 =D, =G\ {0}
X2 3x2
1 1
114. a) ;D1 =N\{1}; D, =Q\{-2; 1} b) ——; D =N\{2}; D, =Q\{-2; 2}
y+2 X—2
y—-3 3x
115.a) —; D; =N\ {0}; D, =Q\ {-3; 0} b) ———; D;=N\{1}; D, =Q\{-1; 1}
y 4(x-1)
— z+1
116. a) ;D; =D, =G\ {0} b) m;D1=N\{0}; D, =Q\{-2; 0}
1+ X 2(x-1)
117. a) ;D =D, =G\ {0} m-—TE——;D1=Dz=G\{0}
X
Xx-1 z+1
118. a) ;D =D, =G\ {0} b)‘z;—;D1=D2=G\{0}
5(x-1) X+3
119.a) —;D;=N; D, =Q\ {-1} b) ——; D =D, =G\ {3}
X+1 X—3
1 1
120. a) ;Di=N\{1}; D, =Q\{-2; 1} b) ——; D;=N\{2}; D, =Q\{-2; 2}
Z+2 y-2
121a)_2£5i39_.D =N\{2}; D, =Q\{-3; 2} m-—iili—-o =N\ {5}; D, =Q\{-2; 5}
. _-4(X.+-3)I 1 1 Y2 I 2(X-+-2)I 1 1 Y2 12
2(x-1) —4x
122.a) ———; D; =N\ {0}; D, =Q\ {-1; 0} b) ———;D;=N\{1}; D, =Q\{-1; 1}
5x 3(x+1)
147. a) aigyi D = Q\i3;-8) (2.0
ﬁ ﬁ%; D = Q\{S:'Z} (7%)
148. a) ety D = @\E23:3) (60)
b) ey D= eNgiE) (1)
2
149. a) %}{T})@%ET); D= @\{2;-2) (-2}

2
+3y=-7 %= 1.6 =
b) (2y-1) (6-5y 3 D= Q\{i,g) (=3)

X (x+3)

150. a) $2r, D=a\1;-1) (2) b AP p-ov2:-2) (13

2

dy“+y-2 i = 7
151. a) sy D=oN1-1) (1)

2
15+3y~4 ST s e e
D) 3y Oy DT eNIntigh Gy

5 2 Lol 5
152. a) 3735=gy7 D = @ N\ {1313} (@)
2
7z2°+172-5 = L ek
b smEmynen L D T SN Es) =gy

3x+4 5x+1

153. a) = D = a\ {6} (2‘12‘) QW; D =@ \{1;-1} (3%)
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-1; a,b e @ mit a $ #b
1; a,be @ mit b ¥ 2a und a # 2b

-;—; a,be @ mit 4b + 3a und 4a f 3b

i ¢,de Qmit d ¥ 5¢c und 2c # 3d

N oo

3i a,b e Qmit a +-2bund 2a # 3b

%,- c,d,e,f e @ mit d ¥ 6c und 3e F 2f

_-%; v,W,X,y € @ mit X # 5y und 3w ¥ -2v

-%; a,b,c,de @ mit 3a # 5b und c ¥ 7d

3(2—;—_?_%; X,ye Q@ mit y ¥ #2x und x F *3y

b) g(if;)); X,y€ Q@ mit x ¥ *y und y § 3x

7——;‘%232;; a,be @ mit 3a ¥ #2b und 2a ¥ -3b

a2(2a—3b) .

4 3m@Ean) G 2 < Q@\{0}, be @ mit 3a # 2b und 2a # #3b

|

i r,s e @\{Omit 3r # -2s

W gl

b) 5i pe @, g € @\{0O} mit p ¥ -3q

CIE k) s RN a\©0}, ye Q

mL
»
N

2 (x®-2xy+4y?) (x-y)
X+2y

;7 X,y € @ mit x ¥ y und x ¥ -2y

5(3a+2b) . . p x,y € @ mit 3a F 2b und 2x + -3y

Flocray) . 20

4(8(.5:—('1716)2(3r-25); c,d,r,s € @ mit 2s  *7r und 8c ¥ -11d
1 r+2s

122x+ ;gfgyg' X,ye @ mit x # £y und 2x § 3y
x-y =




